

登基70周年

英国女王伊丽莎白二世 成为英国在位时间最长的君主 曾谢绝“年度老人”称号并表示：相信心态决定年龄



英国女王伊丽莎白二世登基70周年，成首位庆祝白金禧年的英国君主。图据海外网

英国女王伊丽莎白二世6日迎来登基70周年之日。现年95岁的女王在乔治六世去世后于1952年2月6日即位，1953年举行加冕典礼，是英国迄今最长寿、在位时间最长的君主，早在2015年9月就打破维多利亚女王在位63年7个月的纪录。在许多人心目中，她不仅见证了历史，其经历更是一本活历史书。

伊丽莎白二世6日发表声明说，查尔斯王储将来即位后，他的妻子卡米拉将拥有王后头衔。查尔斯与卡米拉2005年结婚。当时，不少英国人仍热爱并怀念查尔斯的第一任妻子、已故戴安娜王妃，难以接受卡米拉有朝一日成为王后。

据法新社报道，先前有消息说，查尔斯继承王位后，卡米拉的称号将是“王妃”。这在英国历史上没有先例，也不合乎法律。

据路透社报道，伊丽莎白二世在登基70周年纪念日前当天发布上述消息，反映了人们对卡米拉作为王室成员的接受度不断提升。

| A | 欲戴王冠 必承其重

据法新社报道，95岁的女王在位于英国东部的桑德灵厄姆庄园中安静度过这个具有里程碑意义的日子。70年前，她的父亲乔治六世国王在这里去世。当时还是公主的伊丽莎白正与丈夫在肯尼亚访问，随即成为女王，称伊丽莎白二世。

1926年4月21日，伊丽莎白二世出生

于伦敦的祖父母家中，她是约克公爵阿尔伯特亲王的第一个孩子。根据王位继承顺位，第一继承人是阿尔伯特亲王的哥哥爱德华，至于阿尔伯特亲王，他只是王位的第二继承人，继承王位的可能性并不大。

正因为此，幼年的伊丽莎白和妹妹才得以在乡下过着田园般深居简出的日子。她们在家里上学，王室请来家庭教师讲授法语、音乐和舞蹈，父母也从未要求她们在学业上有多优秀，只是要求一定要书写工整漂亮。

1937年，爱德华八世退位，这使得他的弟弟阿尔伯特亲王，也就是伊丽莎白的父亲，意外地在1937年加冕成为英国国王乔治六世。伊丽莎白自然就成了“准继承人”，作为皇储培养教育。

“我在你们所有人面前宣布，我的一生，无论长短，都将献给你们，为我们都属于的大家庭服务。”1947年，年仅21岁的公主伊丽莎白在南非外访时向英联邦宣誓。

1952年2月6日，25岁的伊丽莎白在非洲访问期间偶遇乔治六世驾崩。收到父王驾崩的消息后，伊丽莎白匆忙回国继位。“一切都太突然了。”伊丽莎白在40年后回忆道：“事已至此，我就得接受现实，这就是我的命运，王室传承才是最重要的。”伊丽莎白的私人秘书马丁·查特里斯则坦言：“丘吉尔对此时的女王印象很深

刻——她细致入微、见多识广、认真负责，刚登基就接见各国总理、大使……她做得毫无纰漏。”

至此，伊丽莎白为王室乃至英国奉献的一生正式拉开帷幕。伊丽莎白二世对君主立宪制下君主职责的诠释堪称完美：代表国家形象、不干涉首相的政策、凝聚国家人民。对大多数英国人来说，与历史上所有其他君主相比，伊丽莎白二世领导国家和君主制经历了前所未有的、人口、社会和技术变革。

| B | 表态令查尔斯夫妇感到荣耀

在迎来登基70周年纪念日之际，伊丽莎白二世发表重要讲话。她表态称：“待时机成熟，我的儿子查尔斯将加冕为王，我知道你们会像支持我一样支持他与他的妻子。我真祝愿卡米拉能够成为王后，并继续行使王室职责。”

据《环球时报》报道，英国媒体称，这是英女王迄今为止对外界传达的最为明确的一个信号，充分表达出她对这位“大儿媳”的支持与关爱。王室问题专家、卡米拉的传记作者朱诺称，女王对卡米拉的肯定，是为查尔斯今后的“君临天下”铺路清障，避免了民间非议、众口铄金的麻烦。

查尔斯随后回应说，“我们深切意识到母亲这个愿望所代表的荣耀”，卡米拉“一直是我的坚定支持者”。

| C | 去年曾拒绝年度老人称号

伊丽莎白二世虽然已95岁高龄，但她本人可不太喜欢被视作是“老古董”。去年，据媒体报道，她曾婉拒了英国一家杂志授予的“年度老人”的称号，称自己不符合相关条件。

据路透社报道，英国《老人》杂志去年曾发表女王助理的来信，信中阐明女王拒绝这一荣誉的原因。

信中说，女王相信心态决定一个人的年纪，因此认为自己不符合接受这一称号的“相关标准”，希望评选机构能发现更佳人选。

《老人》杂志过去近30年来每年评选“年度老人”，表彰老年人对公共生活作出的贡献。历届“年度老人”多为英国知名人物，包括英国前首相约翰·梅杰和画家戴维·霍克尼等。女王母亲生前也获得过这项荣誉。不过，女王的丈夫菲利普亲王生前曾谢绝“年度老人”称号。

为庆祝英国女王伊丽莎白二世登基70周年，英国6月2日和3日将放假，与4日和5日的周末连成一个假期，并将举行一系列丰富多彩的庆祝活动。

据法新社报道，白金汉宫10日发布了庆祝女王登基70周年的活动计划详情。主要庆典将安排在6月2日至5日。

6月2日将在伦敦举行阅兵式；3日在伦敦圣保罗大教堂举行感恩礼拜；4日在白金汉宫举行名为“白金”的音乐会；5日由民众在各自社区组织街头午餐派对，构成全国“纪念女王登基70周年盛大午餐”活动，预计全英各地将举行共计20万场这样的活动。

综合新华社、央视、澎湃新闻、《环球时报》等



2月6日，英国伦敦的皮卡迪利广场大屏幕上显示英国女王伊丽莎白二世的照片。新华社发